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2020~2021 学年第一学期八年级阶段性测评

数学试卷

一 、 选 择 题 （ 本 题 共 10 小 题 ， 每 小 题 3 分 ， 共 30 分 ） 在 每 个 小 题 给 出 的 四 个 选 项 中 ，

只 有 一 项 符 合 题 目 要 求 ， 请 将 其 字 母 序 号 填 入 下 表 相 应 位 置 。

1.下 列 各 数 中 的 无 理 数 是 （ ）

A. � B.�th� C.��
�

Dt − 0t��

【 答 案 】 A

【 考 点 】 无 理 数 的 定 义

2.下 列 四 个 点 ， 在 正 比 例 函 数 � � �� 图 像 上 的 是 （ ）

A.�h� − �t B.���ht C.�h��t D.��� − ht

【 答 案 】 C

【 考 点 】 正 比 例 函 数 图 像 上 的 点

3.我 国 是 最 早 了 解 勾 股 定 理 的 国 家 之 一 ， 早 在 三 千 多 年 前 ， 周 朝 数 学 家 商 高 就 提 出 了 “ 勾

三 ， 股 四 ， 弦 五 ” 这 一 结 论 ， 被 记 载 于 我 国 古 代 著 名 的 数 学 著 作 中 ， 这 部 著 作 是 （ ）

【 答 案 】 B

【 考 点 】 数 学 文 化

4.− � 的 立 方 根 为 （ ）

A.� B.− � C. ± � D.− h
�
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【 答 案 】 B

【 考 点 】 立 方 根 的 计 算

5.在 ���� 中 ， 若 �� � h���� � c��� � h� ,则 下 列 结 论 正 确 的 是 （ ）

A.∠ � � 90° B.∠� � 90°

C.∠ � � 90° D. ���� 不 是 直 角 三 角 形

【 答 案 】 C

【 考 点 】 勾 股 定 理 判 定

6.如 图 是 一 次 函 数 � � 案� � 角 的 图 像 ， 期 中 案�角 满 足 的 条 件 是 （ ）

A. 案 殈 0�角 殈 0 B.案 殈 0�角 ǡ 0

C.案 ǡ 0�角 殈 0 D.案 ǡ 0�角 ǡ 0

【 答 案 】 A

【 考 点 】 一 次 函 数 的 图 像 和 性 质

7.下 列 运 算 正 确 的 是 （ ）

A． � � � � � B. � − �� � � C. � � � � � D. − � � � �

【 答 案 】 B

【 考 点 】 二 次 根 式 的 计 算

8. 如 图 ， 平 面 直 角 坐 标 系 中 ， △ AOB 的 边 OB 落 在 x 轴 上 ， 顶 点 A 落 在 第 一 象 限 . 若
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OA=AB=5， OB=8， 则 点 A 的 坐 标 是 （ ）

A. （ 8,5） B. （ 4,5） C. （ 4,3 ） D.（ 3,4）

【 答 案 】 C

【 考 点 】 平 面 直 角 坐 标 系 中 利 用 勾 股 定 理 求 点 坐 标

9.同 一 坐 标 系 中 有 四 条 直 线 ： l 1 ： y=2x+3 ， l 2 ： y=2x-3 ， l 3 ： y=-2x+
3
1

， l4 ： y=-2x-
3
1

，

其 中 与 y 轴 交 于 点 （ 0， -
3
1

） 的 直 线 是 （ ）

A. 直 线 l1 B.直 线 l2 C.直 线 l 3 D.直 线 l 4

【 答 案 】 D

【 考 点 】 一 次 函 数 与 y 轴 的 交 点 （ 0， b）， b=-
3
1

10. 今 年 9 月 22 日 是 第 三 个 中 国 农 民 丰 收 节 ，小 彬 用 3D 打 印 机 制 作 了 一 个 底 面 周 长 为

20cm， 高 为 10cm 的 圆 柱 粮 仓 模 型 ， 如 图 BC 是 底 面 直 径 ， AB 是 高 ， 现 要 在 此 模 型 的 侧

面 贴 一 圈 彩 色 装 饰 带 ，使 装 饰 带 经 过 A,C 两 点（ 接 头 不 计 ），则 装 饰 带 的 长 度 最 短 为（ ）

A. 20 π cm B. 40π cm C. h0 �cm D. 20 2 cm

【 答 案 】 D

【 考 点 】 勾 股 定 理 的 应 用 ： 最 短 路 径 问 题
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如 图 ， AC+AC ’=10 2 +10 2 =20 2 即 为 所 求 .

二 、 填 空 题 （ 本 大 题 含 5 个 小 题 ， 每 小 题 3 分 ， 共 15 分 ） 把 答 案 写 在 题 中 横 线 上 .

11. 点 P  3,2 关 于 x轴 对 称 的 点 的 坐 标 为 .

【 答 案 】  3-2- ，

【 考 点 】 坐 标 的 变 化

【 解 析 】 关 于 x 轴 变 化 ， 横 坐 标 不 变 纵 坐 标 变 为 相 反 数 。

12. 将 12 化 成 最 简 二 次 根 式 为 .

【 答 案 】 32

【 考 点 】 二 次 根 式 的 化 简

13. 如 图 ， ABCR t 中 ， ∠ACB=90 °, 3BC , 4AC 以 AB 为 边 在 点 C 同 侧 作 正 方 形 ABDE ,

则 图 中 阴 影 部 分 的 面 积 为 .

【 答 案 】 19

【 考 点 】 勾 股 定 理 的 应 用

【 解 析 】正 方 形 的 面 积 是 25 ，三 角 形 的 面 积 是 6，用 正 方 形 的 面 积 减 三 角 形 的 面 积 是 阴 影
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部 分 的 面 积 。

14. 一 次 函 数 3x6y  的 图 像 经 过  11 yx， ，  22 yx ， 两 点 ， 若 1x ＜ 2x ， 则 1y 2y .

（ 填 “ ＜ ”、“ ＞ ” 或 “ =”）

【 答 案 】 ＜

【 考 点 】 一 次 函 数 的 增 减 性

【 解 析 】 因 为 6＞ 0， 所 以 一 次 函 数 呈 上 升 趋 势 ， 所 以 y 随 x 的 增 大 而 增 大

15.如 图 ， 平 面 直 角 坐 标 系 中 ， 点 P、 Q 的 坐 标 分 别 为  2,0 ，  04， ， 连 接 PQ.

请 从 A,B 两 题 中 任 选 一 题 作 答 .我 选 择 题

A.若 点 M 是 x 轴 负 半 轴 上 的 一 点 ， 且 MQ=PQ,则 点 M 的 坐 标 为

B.若 点 M 是 y 轴 上 的 一 点 ， 且 MP=MQ,则 点 M 的 坐 标 为

A.【 答 案 】  0,524 

【 考 点 】 等 腰 三 角 形 的 存 在 性

【 解 析 】 5242 22 PQ ,因 为 MQ=PQ,所 以 MQ= 52 ，所 以 MO= 524  ,因 为 点

M 在 x 轴 负 半 轴 上 ， 所 以 为  0,524 

B.【 答 案 】  3,0 

【 考 点 】 等 腰 三 角 形 的 存 在 性
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【 解 析 】 设 MO=x,MP=x+2, 因 为 MP=MQ, 所 以 MQ=x+2 ， 在 MOQR t 中

 222 2x4x  解 得 x=3 ， 又 因 为 M 在 y 轴 上 ， 所 以 坐 标 为  3,0 

三 、 解 答 题 （ 本 大 题 包 含 8 个 小 题 ， 共 55 分 ） 解 答 应 写 出 必 要 的 文 字 说 明 、 演 算 步 骤 或

推 理 过 程 .

16.计 算 （ 本 题 含 4 个 小 题 ， 每 小 题 3 分 ， 共 12 分 ）

（ 1） 4 3 3 3 3  （ 2）   3 5 3 5 

（ 3）
918 2
2

 
   

 
（ 4）

1 121 28 700
3 3

  

【 答 案 】（ 1） 6 3 ；（ 2） 2 ；（ 3） 3；（ 4）
19 7
3

 ；

【 考 点 】 二 次 根 式 的 计 算

【 解 析 】（ 1） 原 式 =  4 3 1 3 6 3   

（ 2） 原 式 =    2 2
3 5 3 5 2    

（ 3） 原 式 = 36 9 6 3 3   

（ 4） 原 式 =
2 2 1921 3 7 10 7 3 10 7 7
3 3 3

          
 

17.（ 本 题 5 分 ）
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如 图 的 正 方 形 网 格 中 ， 有 一 个 不 完 整 的 平 面 直 角 坐 标 系 ， 其 中  ABC的 顶 点 ,A B的 坐 标 分

别 为 （ -2， 3），（ -4， 2）， 点 C恰 好 落 在 格 点 上 .

（ 1） 请 在 图 中 画 出 x轴 ， 并 标 明 原 点 O的 位 置 .

（ 2） 图 中 点 C的 坐 标 为 ；

（ 3） 将 , ,A B C 三 点 的 横 坐 标 分 别 乘 -1， 纵 坐 标 不 变 ， 得 到 , ,A B C  三 点 ， 请 在 该 坐 标 系 中

画 出 A B C   ， 并 直 接 写 出 A B C   与  ABC的 位 置 关 系 .

【 答 案 】（ 1） 见 解 析 ；（ 2）（ 2， -2）；（ 3） A B C   与  ABC关 于 y 轴 成 轴 对 称 .

【 考 点 】 平 面 直 角 坐 标 系

【 解 析 】

18.（本题 4 分）

海啸是一种破坏力极强的海浪，由海底地震、火山爆发等引起，在广阔的海面上，海啸的行进速度可按公
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式 gdv  计算，其中 v表示海啸的速度（m/s）,d 为海水的深度（m）,g 表示重力加速度 9.8m/s2，若

在海洋深度 980m 处发生海啸，求其行进速度。

【答案】98m/s

【考点】二次根式

【解析】由题可知 g=9.8m/s2,d=980m

∴ gdv  = 9808.9  =98（m/s）

答：其行进速度是 98m/s。

19.（本题 6 分）

已知一次函数 2
2
1

 xy 的图像与 x 轴交于点 A，与 y 轴交于点 B。求 A，B 两点的坐标并在如图的坐标

系中画出此函数的图像。

【答案】A（-4,0）B（0,2）

【考点】一次函数

【解析】令 y=0，则 0= 2
2
1

x 得 x=-4

∴A（-4,0）
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令 x=0，则 y= 220
2
1



∴B（0,2）

x -4 0

y 0 2

20.（ 本 题 6 分 ）

如 图 是 一 块 四 边 形 木 板 ， 其 中 AB=16cm ， BC=24cm， CD=9cm， AD=25cm ， ∠ B=

∠ C=90 ° .李 师 傅 找 到 BC 边 的 中 点 P， 连 接 AP ， DP ， 发 现 △ APD 是 直 角 三 角 形 .请 你

通 过 计 算 说 明 理 由 .

.

【 考 点 】 勾 股 定 理 逆 定 理
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【 解 析 】 ∵ BC=24cm， P 为 BC 中 点

∴ BP � PC � h
�
BC � h�cm

在 Rt △ ABP 中 ， AP � AB� � BP � � �0cm

在 Rt △ DPC 中 ， PD � PC� � CD � � hccm

在 Rt △ APD 中 ， �t� � �00 �th� � ��c ,�h� � ��c

∴ �t� � th� � �h�

∴ △ APD 是 直 角 三 角 形 ， ∠ APD=90 °

21.(本 题 6 分 )

问 题 情 境 ：“ 一 粒 米 千 滴 汗 ， 粒 粒 粮 食 汗 珠 换 .” 为 积 极 响 应 习 近 平 总 书 记 提 出 的 坚 决 抵 制

餐 饮 浪 费 行 为 的 重 要 指 示 ， 某 送 餐 公 司 推 出 了 “ 半 份 餐 ” 服 务 ， 餐 量 是 整 份 餐 的 一 半 ， 价

格 也 是 整 份 餐 的 一 半 ，整 份 餐 单 价 为 16 元 .希 望 小 学 每 天 中 午 从 该 送 餐 公 司 定 20 0 份 午 餐 ，

其 中 半 份 餐 定 x份 （ 2000  x ）， 其 余 均 为 整 份 餐 ， 该 小 学 每 天 午 餐 订 单 总 费 用 为 y 元 .

建 立 模 型 ：（ 1） 求 y 与 x之 间 的 函 数 关 系 式 ；

问 题 解 决 ：（ 2） 若 希 望 小 学 某 天 半 份 餐 定 了 50 份 ， 求 当 天 该 小 学 午 餐 订 单 的 总 费 用 ；

（ 3）已 知 某 天 希 望 小 学 午 餐 订 单 的 总 费 用 为 2720 元 ，当 天 订 半 份 餐 多 少 份 ？

【 答 案 】（ 1） xy 83200  ；（ 2） 2800；（ 3） 60

【 考 点 】 一 次 函 数 的 应 用

【 解 析 】

（ 1） xxxy 83200)200(16
2
16

 ；

（ 2） 当 x=50 时 ， 28005083200 y
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答 ： 该 小 学 午 餐 订 单 总 费 用 为 2800 元 .

（ 3） 令 2720y ， 则 x832002720 

解 得 60x

答 ： 当 天 订 了 半 份 餐 60 份 .

22. （ 本 题 6 分 ）

数 学 课 上 ，同 学 们 就 勾 股 定 理 的 验 证 方 法 展 开 热 烈 的 讨 论 .下 面 是 创 新 小 组 验 证 过 程 的 一 部

分 .请 你 认 真 阅 读 并 根 据 他 们 的 思 路 将 后 续 的 过 程 补 充 完 整 .

如 图 是 两 张 三 角 形 纸 片 拼 成 的 图 形 ，其 中 EADABC  ， 90 EDAACB , aADBC  ，

bEDAC  )a( ＞b ， cEAAB  ， 点 D 在 线 段 AC 上 ， 点 B ， E 在 边 AC 异 侧 ， 拼 成 的

90BAE .试 说 明 ： 222 cba  .

验 证 如 下 ： A

连 接 CE， BE.

点 D 在 线 段 AC 上 ，

abADACDC  . D E

CDEADEABCABCE SSSS  四边形 B C


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【 答 案 】 见 解 析

【 考 点 】 勾 股 定 理

【 解 析 】

解 ： 根 据 已 知 条 件 得 ： �
四 边 形 ���⺁

� ����� � ���h⺁ � ���h⺁

� �
四 边 形 ���⺁

� h
�
�角 � h

�
�角 � h

�
角 − � 角

� �角 �
h
�
角� −

h
�
�角

�
h
�
�角 �

h
�
角�

� �
四 边 形 ���⺁

� ����⺁ � ����⺁

�
h
�
�� �

h
�
� 角 − �

�
h
�
�� �

h
�
�角 −

h
�
��

�
h
�
�角 �

h
�
角� �

h
�
�� �

h
�
�角 −

h
�
��

� �� � 角� � ��

23.（ 本 题 10 分 ） 综 合 与 探 究

如 图 1， 一 次 函 数 y �− h
�
x � � 的 图 象 交 x 轴 、 y 轴 于 A， B， 正 比 例 函 数 y � h

�
x 的 图 像

与 直 线 AB 交 于 点 C（ m， 3）

（ 1） 求 m 的 值 并 直 接 写 出 线 段 OC 的 长 ；

（ 2） 如 图 2， 点 D 在 线 段 OC 上 ， 且 与 O， C 不 重 合 ， 过 点 D 作 直 线 DE ⊥ x 轴 于 点 E，

交 线 段 CB 于 点 F.

请 从 A， B 两 题 中 任 选 一 题 作 答 ， 我 选 择 题

A.若 点 D 的 横 坐 标 为 4， 解 答 下 列 问 题 ：

① 求 线 段 DF 的 长 ；

② 点 P 是 x 轴 上 的 一 点 ， 若 △ PDF 的 面 积 为 △ CDF 面 积 的 2 倍 ， 直 接 写 出 点 P 的 坐 标
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B.设 点 D 的 横 坐 标 为 a， 解 答 下 列 问 题 ：

① 求 线 段 DF 的 长 ， 用 含 a 的 代 数 式 表 示 ；

② 连 接 CE， 当 线 段 CD 把 △ CEF 的 面 积 分 成 1： 2 的 两 部 分 时 ， 直 接 写 出 a 的 值 。

【 答 案 】（ 1）m � �；OC � � c .

（ 2） A.① 2； ② （ 8， 0），（ 0， 0）

B.① − a � �； ② ��
c

或 3

【 考 点 】 利 用 一 次 函 数 求 与 面 积 、 线 段 相 关 问 题

【 解 析 】（ 1） 把 C（m， 3） 代 入 正 比 例 函 数 y � h
�
x， 可 得 3=h

�
m，

解 得 m � �，

∴ C（ 6， 3） .

过 点 C 作 CM⊥ x 轴 于 点 M，

∵ C 点 坐 标 为 C（ 6， 3）， 即 OM � �， CM � �，

∴OC � �� � �� � � c .

（ 2） A.① ∵DF∥ y 轴 ，

∴ 点 D 与 点 F 横 坐 标 相 等 ， 都 为 4，

∴ 设 D 点 坐 标 为 D（ 4， a）， F 点 坐 标 为 F（ 4， b） .

把 D（ 4， a） 代 入 正 比 例 函 数 y � h
�
x， 可 得 a � h

�
× � � �，

把 F（ 4， b） 代 入 一 次 函 数 y �− h
�
x � �， 可 得 b �− h

�
× � � � � �，



14 / 15

∴DF � � − � � � .

② ∵ xc − xd � � − � � �，DF � �，

∴ S△CDF �
�×�
�

� �，

∵ △ PDF 的 面 积 为 △ CDF 面 积 的 2 倍 ，

∴ S△PDF � � × � � � .

∵DF � �，

∴ xP − xd � �×�
�

� �，

∵ xD � �，

∴ xP � � 或 xP � 0，

∴ P（ 8， 0） 或 P（ 0， 0） .

B.① ∵ DF∥ y 轴 ，

∴ 点 D 与 点 F 横 坐 标 相 等 ， 都 为 a，

∴ 设 D 点 坐 标 为 D（ a， b）， F 点 坐 标 为 F（ a， c） .

把 D（ a， b） 代 入 正 比 例 函 数 y � h
�
x， 可 得 b � h

�
a，

把 F（ a， c） 代 入 一 次 函 数 y �− h
�
x � �， 可 得 c �− h

�
a � �，

∴DF �− h
�
a � � − h

�
a �− a � � .

② ∵ CD 把 △ CEF 的 面 积 分 成 1： 2 的 两 部 分 ，

∴ S△CDF

S△CDE
� h

�
或 S△ CDE

S△ CDF
� h

�
，

∴ DF
DE

� h
�

或 DE
DF

� h
�

，

即 −a��
h
�a

� h
�

或
h
�a

−a��
� h

�
，

∴ a � ��
c

或 � .
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